

ТЕЧЕТ РЕКА УТКА...

Как Киев никогда не соперничал с Москвой за право называться столицей Руси, так и Новоуткинск когда-то мог свободно поглядываться с Шайтанкой в споре о древности своего происхождения. Но не только этот скользящий спор был предметом соперничества. В мощной по тому времени уральской инфраструктуре металлургической промышленности Уткинский железоделательный завод был не менее значим, чем Вильево-Шайтанский.

Помнят историю

Но времена меняются, и вода в неглубокой Утке. Большой скачок индустриализации превратил патриархальную Шайтанку в неуклюжего гиганта — Первоуральск. А Новоуткинск остался как бы на отшибе жить своей размежевой, нетропливой жизнью. Но о былой своей славе здесь хорошо помнят, с нескрываемой ревностью нет-нет да кольнут приезжего упреком про «ваш Первоуральск» и так далее, как будто между городом и поселком лежит не час езды по недавно закатанному молодцами из кооператива «Горняк» тракту, а целые столетия непрерывного соперничества.

То, что новоуткинцы историю свою помнят, в этом легко убедиться. Достаточно взглянуть на экспозицию в школьном музее, где собраны предметы старинного быта, где можно получить исчерпывающий ответ на вопрос о трудовых династиях новоуткинцев, об их знатных земляках.

Впрочем, музей столько же школьный, сколько и поселковый, заводской. Речь о его создании повели еще лет десять назад, потихоньку подбирались фотографии, экспонаты. Делали объявление с просьбой откликнуться энтузиастов даже по кабельному телевидению. Люди пошли. И вот работа, наконец, подходит к концу. По крайней мере, мастера из Первоуральского филиала Свердловского проектно-производственного объединения, работающие над интерьером музея, обещают сдать его в ближайшие недели. Заведовать музеем будет учительница немецкого языка школы № 26 Т. П. Огнева, большой вчаток истории своего края.

Проектеры?

Нет, реалисты

Почти готовую экспозицию с видом заправского экскурсвода показывал мне Александр Русяев, секретарь комитета комсомола завода «Искра». Помните объявление о просьбе сдавать в музей старинную утварь, прозвучавшее по кабельному поселковому телевидению? Так вот и это дело рук новоуткинских комсомольцев.

Пока в Первоуральске идут тяжелые позиционные бои между государственными и кооперативными «телевизионщиками» за сферу влияния, на «Искре»

при молодежном центре создали комсомольское предприятие «Импульс», которое на голом энтузиазме, если не считать восьми тысяч рублей, выделенных СТК завода «для разбега», опутал коробки близлежащих домов телекабелем. И теперь довольны новоуткинцы (не все пока, надо добавить справедливости ради) могут всю неделю наслаждаться пестрой гаммой современного видеорепертуара: от карантинных боевиков до эротики. Конечно, не обошлось и без упреков в пропаганде порнографии, но замечено не нами, что улицы поселка вымирали, когда в первых десяти

реально отражает отношение новоуткинской молодежи (по крайней мере, значительной ее части) к заводу комсомола. Вокруг ЗК ВЛКСМ кучкуются, здесь генерируются и воплощаются самые смелые идеи. Например, новоуткинские меломаны теперь обеспечены модными записями благодаря студии звукозаписи. Уже сделаны практические шаги в сторону создания при комитете строительного подразделения для возведения коттеджей, собираются комсомольцы взять у школы в аренду заброшенные теплицы и спасти поселок овощами круглый год. И хочется верить, что об-

ками, безнадежными оптимистами. А от секретаря партбюро завода Н. А. Плотникова удалось услышать еще одно определение: авантюристы. Но я почему-то не обиделся за искровских комсомольцев. Авантюра — это от французского слова, переводящегося как «приключение», слово, по моему, самое подходящее для молодых. Да и сам Николай Александрович не вкладывал в него обидного смысла. Работы, человек, что называется, от станка, он вместе с людьми своего поколения пытается осознать, как можно рублем вести идеологическую работу.

В последнее время предприятие стало регулярно выходить на запланированные свыше рубежи. На жизни людей, правда, это заметно не отразилось. По крайней мере, после посещения заводской столовой возвращаясь сюда еще раз уже не захотелось: удивительная способность местных кулинаров испортить первоначально неплохие продукты сочеталась с достойным лучшего применения стремлением отучить рабочего пользоваться столовыми приборами. Ложки и вилки как бы говорили своим видом: вы на заводе, извольте терпеть нас в таком черном обличье.

Сообщество от милости предприятий, о нелепости существования в деревнях, поселках громоздкого аппарата исполнительной и законодательной власти. Землей, настоящей плодородной землей, распоряжается АПО «Чусовское», реальный, а не мифический кошелек поселка в руках директора Туманова, а не мэра Санникова. А что же у Совета? Старая скрепшая церковь на балансе, за реконструкцию которой запрашивают полмиллиона? Получается, что пока так.

Погорельцы

С нового года заработало в Новоуткинске поселковое отделение милиции. Заработало — крепко сказано. Пока оно в стадии становления. Да и получилось неудобно: стремление людей в погонях с первых дней утвердить себя сыграло с ними злую шутку. После одного из массовых завозов спиртного запылало ночью здание поселкового отделения. Так что погорельцам приходится сейчас ютиться в двух крошечных комнатах, к тому же не оборудованных даже специальными средствами связи. Дозвониться до Первоуральска — проблема!

Начальником отделения назначен майор милиции Шиловских, работают здесь также инспектор ИДН Н. А. Мошкина, сержант милиции Бислобоков, водитель Ю. П. Бажуков, другие милиционеры — всего 13 человек, сила внушительная.

То, что создание отделения в Новоуткинске дело нужное, говорит статистика. Только в инспекции по делам несовершеннолетних здесь на учете стоят 32 подростка. Борьба, драки, удары ножом — не редкость для местной молодежи, досуг которой пока ограничивается лишь танцами в заводском углом клубе. А ведь еще на контроле Новая Трека, Коуровка, Прогресс, Слобода. Совсем недавно был вызов в Кузино, где уже в который раз обчищена столовая ОРС-НОД-2. По всем правилам, ограблением должна заниматься транспортная милиция, но оперативности ради пришлось подключаться первоуральцам и милиции Новоуткинска. Подобные выезды отнимают массу времени, и тем обиднее бывает на месте происшествия, когда обнаруживаешь, что кража могла бы и не быть, имей окна элементарные запоры.

«Без работы мы не сидим», — подвели итог милиционеры. Это верно, работы — непечатый край.

ДЕЙСТВИТЕЛЬНО, это так. И отнести слова милиционеров можно с полным правом к той же «Искре», к любому предприятию поселка. Ведь это только на первый взгляд кажется, что жизнь в Новоуткинске идет не торопясь. Ведь даже медлительная Утка, упираясь в плотину, ускоряет свой бег.

Г. ГРИГОРЬЕВ.

Фото В. ЗОТОВА.



Алексей Герасев и Дмитрий Курагин участвуют в СПТУ № 113 на токарей. А сейчас проходят практику на «Искре».

Продукция цеха № 4. Это лишь небольшая часть экспозиции музея. А еще висят возле импровизированного вечного огня мемориальные доски с напоминанием, что с фронта в поселок не вернулось 14 Лузиных, 11 Коржавых, 9 Векшиных, 11 Шороховых...

домах комсомольцы начинали крутить очередную вечернюю программу.

Да, именно программу. Потому что сразу же ребята имели по-хорошему честолюбивое намерение создать в поселке собственную ТВ-студию. Более того, эти смелые мечты уже начинают воплощаться в жизнь. Регулярно выходят Евгений Векшин и Олег Ивлев в эфир с объявлениями, рекламой, а не так давно показали всему поселку заснятую на видеокассету заводскую профсоюзную конференцию. Вот это гласность по Новоуткински!

Молодежному центру всего-то ничего, он стал реальностью лишь осенью минувшего года. Возглавила его бывший комсомольский вожак Люла Шонурова. Слово «вожак» в данном случае не просто эпитет, оно

ретение Шонуровой директорского портфеля — это не просто плавная, модная сейчас в среде комсомольских лидеров пересадка из руководящего политического в руководящее хозяйственное кресло, а шаг, который действительно сможет подвести экономический базис под ветхую идеологическую надстройку. Собственно, с этой целью и создавалась МЦ, и свет в конце тоннеля, похоже, забрезжил: дискостудия «Тонус» дает в месяц 700 рублей, телевидение — 2000 рублей дохода. Это позволило уже сейчас пускать заработанные средства на оплату труда специалистов — клубных работников.

По-разному говорят о ребятах в поселке. Одни кличут их халупами, другие — бессеребрени-

Пытается... и не получается. В годы комсомольской юности Плотникова, да и того же Туманова, директора завода, который, кстати, работал секретарем первички ВЛКСМ, передним фронтом комсомола был сбор металлом, субботники, «Комсомольский прожектор», в конце концов... Времена меняются, а вместе с новыми веяниями приходит и неизбежное столкновение отцов и детей. И за исход этой бескровной борьбы на заводе я спокоен.

Завод — это хребет поселка. И не только в географическом смысле. Добрая половина трудоспособных новоуткинцев так или иначе связана с производством сварочных машин. От рентабельности работы завода зависит, наконец, прибудет ли товаров на полупустых полках здешних гастрономов и уни-

з этого вам не горкомовская столовая.

Коренную ломку претерпели за минувшие год-полтора и органы местного самоуправления. Появились новые должности, разданы красиво называющиеся портфели. А когда председатель поссовета открыл портфель, то оказалось, что набит он давно просроченными векселями.

Мы сидим с поселковым «головой» Ю. П. Санниковым в его кабинете. Смотрю на его огромные, с расплещенным металлом ногтями руки (Юрий Петрович до избрания в Совет работал слесарем) и замечаю, как ждано прислушивается он к трансляции сессии облсовета. Той самой, где снимали Власова. А депутаты говорили о многом, что успел передумать и сам Санников. Говорили о беспричинной местной власти, о кабальной зависимости